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教学实践

《跳圆舞曲的小猫》教学设计 
◆杨宜君 

（西安理工大附小  710000） 

 
【教材分析】 
《跳圆舞曲的小猫》是二年级小学音乐课本上册第五单元

《可爱的动物》中的听赏曲目。是一首专为孩子写的管弦乐曲.
由(美)R.安德森作曲.曲调诙谐有趣,描绘了一个天真活泼的小猫
在音乐的伴奏下跳起了优美的圆舞曲.乐曲具有拟人化与写实的
特点。  

【教学目标】 
1、知识与技能：熟悉主题，记住主题，且能准确哼唱出主

题音乐；为歌曲主题乐句填词演唱；全面感知乐曲速度、体验情
绪变化，了解乐曲三拍子旋律特点；为乐曲加上合适的舞蹈动作；
用打击乐器准确为乐曲一段音乐伴奏。 

2、过程与方法：通过听辨与表演相结合，让学生感受小提
琴滑奏技巧所表现的小猫叫声，引导学生用动作表现其音乐形
象；结合图形谱，使学生了解乐曲结构；通过为主题音乐填词的
方式，把复杂的主题旋律和节奏用学唱方式掌握；通过感知圆舞
曲三拍子的特征，引导学生用肢体律动表现音乐；利用打击乐器，
让学生更深入音乐旋律特点。借助连线题作答方式，引导学生全
面探究乐曲的特点与旋律变化。 

3、情感态度价值观：激发学生的音乐兴趣，提升学生核心
素养，增强学生审美感知，激活学生创造力。 

【教学重点】 
1.能准确哼唱主题音乐并给为主题乐句填词演唱。 
2.感知圆舞曲三拍子特征，用肢体律动表现音乐旋律特点。 
【教学难点】 
1.了解乐曲结构，探究乐曲速度和旋律的变化。 
2.利用打击乐器准确为乐曲伴奏。 
【教学过程】 
一.初听旋律 
导语：今天我要带大家去参加一场特别的舞会，舞会主角是

一个可爱的小动物，它是谁呢？ 
（播放全曲） 
师：小猫，它可不是一只普通的小猫，它是一只会跳圆舞曲

的小猫。 
（介绍圆舞曲） 
师：小猫的叫声是怎样的？ 
（学生模仿） 
师：音乐中小猫的叫声是用一种弦乐器演奏的，谁知道是哪

个乐器？ 
（学生猜） 
师：对了，小猫的叫声正是用小提琴“滑奏”的技巧模拟出

来的，那当你听到小提琴模拟小猫叫声的音乐时，请做出一个能
代表小猫的手势或动作！ 

（学生听全曲并按要求做动作） 
【设计意图：由“舞会”导入本课，并引出小提琴塑造的音

乐形象，让学生自然而然进入音乐情境。】 
二．复听旋律 
让我们再次去音乐中寻找小猫的叫声，请伸出手指跟我随音

乐画一画！ 
（教师画完整图形谱）    
师：你们能在图形谱上找到小猫的叫声吗？谁来指一指？ 
（学生上来指） 
师：是的，这个像挂钩一样的符号代表了音乐中小猫的叫声。

结合图形谱，想想这首乐曲由几部分组成？ 
生：3 
师：那小猫的叫声主要出现在哪几个部分？ 
生：1 和 3 段 
【设计意图：结合图形谱，带领学生全面感知乐曲的速度及

旋律变化，并直观了解乐曲的结构特点。】 
附：（手绘图形谱） 

 
 
 
 
 
 
 
三．A 段 
师：那么请你仔细数一数，在第一段音乐中，小猫一共叫了

几次？ 
（学生数猫叫声） 
师：可爱的小猫在悠扬的音乐声中翩翩起舞，舞池中央时不

时还传来了它动听的歌声！你们快听吖！ 
（展示主题句图谱，教师范唱） 
师：你们觉得小猫在演唱时心情如何？ 
生：开心 
师：当你们感到开心的时候，会有怎样的表情？ 
生：笑 
师：那让我们带着快乐的表情和小猫一起歌唱吧！ 
（学生跟琴学唱主题乐句） 
师：刚才我们所学唱的正是这首乐曲的主题句，老师想考考

大家的小耳朵！我把主题句去掉歌词重新放回整首音乐中，看看
你们还能否找到！当主题句响起时，请大家唱一唱！ 

（聆听全曲并演唱主题音乐） 
师：谁能说说主题音乐在整首乐曲中完整出现了几次？ 
生：3 
四．B 段 
师：小猫沉醉在这优美的音乐中，时而唱歌时而舞蹈，它越

跳越开心，兴奋的停不下来了！看！它又在干什么！ 
（教师示范 B 段圆舞曲舞步） 
师：你们想不想学学小猫圆舞曲的舞步啊！那快来熟悉一下

跳圆舞曲的口诀！哪两句是相同的？那先听我念第一句口诀！ 
（出示舞步图谱，教师带铃鼓范读，学生跟念） 
师：第二句和第一句完全相同，你们念一念。三四句你们能

试着读一读么？我们一起把口诀完整的念一遍吧！） 
（学生读谱） 
师：让我们边背口诀边跳起圆舞曲吧！ 
（律动） 
附：（图谱） 
 
 
 
 
 
 
 
 
师：如果给小猫的舞蹈加上好听的伴奏，那就更好了！请伸

出双手跟我打木鱼的节奏...再试试铃鼓的节奏!木鱼和铃鼓一起，
我们连着打出节奏！ 

五．A1 段 
师：请把乐器轻轻放在你的凳子下面，不要再让它发出响声。

请闭上双眼，静静聆听第三段音乐，听听第三段音乐和哪一段最
相似？不同之处又在哪儿？ 

（播放 A1 段） 
生：第三段和第一段最相似，不同之处是多一个结尾急速上

行的音阶。 
师：最后小狗的出现吓跑了正在跳舞的小猫，舞会也就此结

束了。那小狗为什么会突然出现呢？ 
（启发学生的想象力） 
【设计意图：探究 A1 段与 A 段的相似之处，引出 A1 段特

别存在的的音乐形象，借此激发学生的想象力，开拓学生的思
维。】 




